

为奋斗者

(3)

珠海高新区企业家风采录

文/羊城晚报记者 郑达 李旭
图/受访者提供

创业的不易，在李峰身上展现得淋漓尽致——创业初期，办公桌是借用的，旧沙发是别人留下的，就连出差时也只敢住一晚房费百元左右的酒店。

2016年，李峰回国创立了珠海通桥医疗科技有限公司。从那时起，李峰的日常就没有了周末之说。每天早上8时30分，他准时来到公司，看文件、读资料，然后就在办公室、实验室和同事一起讨论工作进展。

尽管创业艰辛，但留学归来的李峰深谙国内脑血管介入器材的困境，他立志改变现状，填补国内医疗器械行业的空白，他的努力也得到了回报。

近日，由工业和信息化部组织的第五批精特新“小巨人”企业名单公示，珠海通桥医疗科技有限公司成功入选并顺利通过公示。这意味着，珠海通桥医疗科技有限公司已成为一家专业化、精细化、特色化、创新能力突出的中小企业，已成为我国中小企业的优秀代表。



埋下创业种子

李峰

很可能面临残疾或死亡。

“神经介入手术就是经由股动脉穿刺，将治疗器械送达病变血管处，通过取栓、扩张、栓塞等方式进行血管内治疗。使用植介入医疗器械是治疗心脑血管疾病和骨科疾病最有效的手段之一，手术方式伤口相对更小，恢复更快，预后更好。”李峰说。

但国内脑血管介入器材严重依赖进口，最大的特点便是“贵”，“贵”到让很多人望而却步。这激发了李峰的斗志，他决定要尽自己所能改变现状：“脑血管病治疗是与死神赛跑，早一分钟有研发成果，早一分钟造福人民。”

一颗种子在李峰的心中悄悄埋下。

李峰从东南大学能源工程和测试技术专业本硕毕业后，带着对流体力学分析、材料学分析、固体力学分析的成绩进入了美国北卡罗来纳州立大学，师从Clement Kleinstreuer教授继续攻读博士学位，专项研究机械工程学。

“那时的我真是如饥似渴，非常投入，几乎没有休息日，每天都是在实验室里度过，教授对我这个博士很满意。”李峰说。

从能源工程转换到医疗器械，对李峰来说，看似意料之外，也在情理之中。那时，他从数据分析报告中了解到，在我国每年的血管类疾病患者中，脑卒中患者有2300万，排在第一位。如果这些患者不能得到及时救治，

珠海通桥医疗科技有限公司总经理李峰：

搭生命之“桥” “通”向国际一流水平



李峰(中)与同事探讨技术研发

突破技术瓶颈

2017年，创业不到一年，李峰团队就带着“高端颅内植入介入器械项目”参加了广东“众创杯”创业创新大赛，斩获了科技海归领航赛企业组金奖。之后更是在各种大赛中获奖无数。

“那时我们选择参赛一方面是为了普及、推广新技术，另一方面是为了打响公司自身的知名度。希望借此机会，呼吁全行业专家一起来突破技术瓶颈，打破国外垄断，解决脑血管领域相关关键技术‘瓶颈’，以技术进步形成产品的国产化，真正实现利民。”

此前，通桥医疗还没什么名气，很多人对于李峰研究的领域和发展前景并不看好，但李峰并没有放弃。2018年，他们参加全国双创大赛，获得专家认可，这令他们看到了这一细分领域

的发展方向。最终，通桥医疗获得企业成长组的国家级二等奖、医疗器械组的冠军。

此后，通桥医疗进入了飞速发展阶段。2020年，通桥医疗的第一款产品“蛟龙”取栓支架正式上市，当年公司就升为规模以上工业企业。2021年，取栓支架产品入选了国家药品监督管理局公布的“创新医疗器械产品”名单，也入选了由广东省工业和信息化厅主办的广东省精特新新品发布会，这在全省仅有20个产品入选。2021年通桥医疗产值成功突破1亿元，公司与归创医疗合并成为归创通桥医疗科技股份有限公司，之后顺利在港交所挂牌上市。

“当年去杭州学习的那批孩子也受邀参加了公司上市的敲钟仪式，我带着他们重温了当年的杭州之行，以纪念创业初期他们的那份忐忑和艰难。这也是我一直坚持‘共享企业发展成果’的观点，能够跟我一路走来的兄弟姐妹，都是我最宝贵的财富。”李峰说。

经过7年的科技创新与发展，通桥医疗已成功将多项国际领先的科研成果转化成产品。截至2023年6月，已获NMPA三类医疗器械注册证11张、二类医疗器械注册证2张、3个产品获欧盟CE认证，取得CNAS认证、ISO9001体系及ISO13485体系认证。

李峰带领团队在颅内神经植介入领域、取栓支架、弹簧圈、微导管等13个项目的关键技术上突破壁垒，填补了国内医疗器械行业的空白，产品远销国内外。

发展前景可期

如今，通桥医疗员工已近400人，其中研发人员就占四分之一，高学历人才更是占到70%以上，在短短几年时间迅速成长为高新技术企业。公司以珠海总部为依托逐步向外扩展，在广州、杭州、苏州建立了研发中心，在北京和上海设立了销售办事处。

目前，通桥医疗正在珠海高新区建设、部署通桥医疗创新基地项目，将打造智能制造平台与生产、自动检测产线，实现生产、

质检、灭菌、包装等全流程智能管理，打造万物互联、智能化生产、网络化协同的“未来工厂”。

总有奋不顾身的相信，总有坚韧恒久的勇气，创业的苦如火淬炼真金，如今的通桥医疗比以往任何时候都更接近梦想。由高新区代建的珠海通桥医疗创新基地项目正在全速施工中，这里将成为通桥医疗集研发与生产的“航母基地”，预计2024年建成投产，达产后年均

产值最高可达10亿元。

李峰和团队希望，从新的起点出发，加大技术投入，持续扩大产业规模，加快产品研发速度，稳步提升产能，在精准细分领域稳扎稳打，努力成为出血性卒中领域医疗器械的领跑者、中国神经介入领域的领军者。

李峰说：“与国际接轨不是一句空话，所以我们不能停歇，要不断地钻研，更新迭代，救助更多的患者。”

江门鹤山实施村民小组队伍建设“336”工作法 推动村民小组长高效履职

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 鹤组通 谭耀广

“在首都遇见侨乡· 广东江门主题月”开幕



嘉宾参观“侨批中的党史——江门侨批活化研究成果展”

品牌活动，首次主题月活动集中聚焦江门侨乡文化创造性转化、创新性发展成果。江门因此成为中国华侨历史博物馆举办侨乡文化主题月活动的首个合作城市。

据悉，“在首都遇见侨乡·广东江门主题月”推出两个专题展览和一部华侨题材电影，以“两展一影”的形式，展示新时代江门侨文化“双创”成果，即“侨·梁启超与近代华侨华人”展览。

据介绍，“在首都遇见侨乡”主题月活动是中国华侨历史博物馆以我国传统侨乡历史文化的传播展示为主题策划的首映和入藏仪式。

提升小组长本领水平

鹤山市委组织部相关负责人介绍，鹤山以有一定威望的党员、担任村“两委”的党员干部、乐于奉献的无职党员为重点，将345名公道正派、有威信、愿意吃苦奉献的人选为村民小组长；推动222个条件成熟的村民小组单独建立党支部；坚持推行“四议两公开”工作法，落实“一组两会”制度（村民小组党支部

支委会、村民小组长联席会议），大力引导村民小组长参与村组事务的管理与决策。

同时，当地也将村民小组长纳入学历提升培训计划，鼓励10名优秀村民小组长报读学历提升班；采取“县级示范班+镇级轮训”“课堂培训+实地调研”的方式，举办培训班32场。优先安排村民小组长参加全市各类培训班，切实提高村民小组长本领水平；连续两年把全市35%发展党员名额用到农村领域，逐步提升村民小组长党员比例，目前村民小组长党员比例比2022年提高10%，村民小组长队伍整体战斗力大大提高。

促进小组长争先进步

记者了解到，当地完善职业晋升机制，按照村民小组长不低于10%的标准建立村干部后备人才信息库，52名表现优秀的村民小组长优先“入库”与村干部同培训、同管理；优先从村民小组长的具体工作任务细化，让责任清晰。

细化工作明晰责任

鹤山市委组织部相关负责人介绍，当地由村民小组长在村“两委”领导下当好政策法规宣传员、村民致富带头人、民情民意代言人、促进和谐稳定压器、公益事业服务员、中心工作协管员“六种角色”，将村民小组长的具体工作任务细化，让责任清晰。

据悉，当地探索行政村经济组织统一托管村级资产等方式开展规模化经营，分类指导村民小组加大土地、林地、厂房等资源盘活力度，村民小组收入同比增长7%；下达160万“积分制”试点村建设奖补资金，鼓励村民小组长创新工作方式开展“积分制”管理，形成“村长示范+村民行动”的良好氛围，党员群众主动参与村级事务管理的积极性大大增强。此外，当地还组织全市行政村建立年度工作清单，村民小组长带头领办民生实事，推进落实“百千万工程”。



鹤山市举办2023年全市村民小组长履职能力建设培训示范班

天然健康， 喜悦食品突围市场

香洲好嘢

面包行业竞争激烈，想要突围不容易。位于珠海市香洲区的珠海喜悦食品有限公司（以下简称“喜悦食品”）凭借天然、健康的理念成功突围，赢得顾客青睐。

喜悦食品创立于2014年，是诞生于珠海的本土烘焙品牌。作为行业的“后来者”，喜悦食品凭借旗下品牌初选，已拥有超20家门店，证明其强劲的品牌力和市场力。

重视研发 不断推出“爆款”

令很多人想象不到的是，一家做烘焙食品的企业，竟然在研发上做足了文章。

“我们所有的产品都是自己独立研发的，这样就能够保证我们和市场的差异性，不断推出的新品，也让我们的优势更加明显。”喜悦食品总经理项大为直言，“为了保证独立研发的水平，我们同国际接轨，与相关研发机构进行合作，保证与先进水平同轨。”

除了对产品创新的坚持，喜悦食品还坚持做公益事业。今年他们赞助了珠海市儿童福利院一台餐车，解决福利院大龄残障孤儿的就业问题，并根据福利院残障孤儿的实际情况，研发出适合他们操作的产品。

如今，喜悦食品的“野心”已不满足于珠海市场，项大为定下了很多“小目标”：“作为香洲区的本土品牌，我们首先致力于服务好珠海市民，同时我们已经做好走出珠海的准备，在今年下半年，我们计划在江门开设门店。同时，希望在政府的扶持和领导下，评选上高新区企业和省级精特新企业。”

政府扶持 助力企业成长

除了自身努力，喜悦食品的信心还源自香洲区政府的大力帮扶。

“香洲区政府可以说对我们是无微不至的帮助，从一点一滴的帮助我们成长，这是对企业最大的帮助。”项大为感触颇深，“区领导经常到我们企业调研慰问，相关部门也经常对我们企业进行指导，提升了产品的安全品质，为我们上了一道‘防火墙’，这些都让我们企业能够尽快做大做强。”

“我印象最深的是香洲区政府对我们厂房的补贴，由于疫情，不少企业难以继续经营，区里面的这笔补贴，可以说解了我们的燃眉之急。”项大为说，“这些帮扶虽然看起来不起眼，但都是对企业的实际帮助，让我们可以专心发展。”

短保产品意味着由于零添加或者少添加，产品的保质期几乎只有一到两天，而其他部分商家的产品甚至能存放近一周乃至三个月，在面包行业，这意味着损耗和大笔资金的支出，对企业的影响非同小可。

“如果产品使用了添加剂，有可能改变食物的属性，对消费



喜悦食品的产品深受市民喜爱 受访者供图

江门开平冲澄社区： 重阳“村晚”精彩上演

羊城晚报讯 记者彭纪宁、通讯员谭耀广报道：为丰富人民群众的文化生活，传承和弘扬优秀传统文化，培养良好的社会乡风文明，10月22日晚，在重阳节来临之际，江门开平市长沙街道冲澄社区举办了第二届“村晚”，为村民们送上一场视觉和文化盛宴，为老人送上节日的祝福。

“村晚”在辖区幼儿园小朋友表演的开场舞《鼓舞飞扬》中拉开帷幕，由社区居民和社区驻地单位员工等表演的歌舞、小品等节目轮番上演。精彩的表演赢得了现场观众阵阵掌声。

自办“村晚”、参与“村晚”、乐享“村晚”。“村晚”作为凝聚村民情感、促进乡风文明、推动乡村文化振兴的良好载体，拉近了村民之间的距离，呈现了乡村文明新风尚，体现了村民对美好生活的向往，提高了村民的幸福感和获得感，激发了新时代乡村振兴的文化活力。